

# Epidemia de sarampión es más grave que la guerra: UNICEF

Con el título: "Los efectos de la epidemia de sarampión son peores que los producidos por la guerra civil en El Salvador", hemos recibido de la Dra. Patricia Marín, Representante Delegado de UNICEF, la información que dice:

"Desde enero de 1989 una epidemia de sarampión, muy virulenta, azota el país. 7,022 casos registrados en 4 meses y 103 fallecidos. (Por efectos de la guerra mueren menos de 20 personas por mes).

"¿Cuáles son las causas de esta epidemia? ¿Cómo eran los niveles de cobertura de vacunación contra esta enfermedad que habría alcanzado el país antes de la epidemia? ¿Habría sido de alguna utilidad los es-

fuerzos de las 15 jornadas de vacunación de los últimos 5 años? ¿Son las vacunas de buena calidad? ¿Funciona bien la cadena de frío? ¿Es suficiente el 80% de cobertura de vacuna antisarampión para evitar una epidemia? Estas preguntas y muchas otras se han escuchado mientras en los hospitales se lucha contra la muerte de miles de casos --graves-- serios, esperando también evitar las complicaciones que por efecto del sarampión se producen:

"Epidemiológicamente el sarampión evoluciona por ciclos. Cada 7-8 años se produce normalmente una alza en la incidencia de casos (brotes), debido a que se acumulan personas susceptibles que no han estado

en contacto con el virus y aparecen brotes esperables. "El Salvador se encontraba en el 70. año después de una intensa epidemia que presentó más de 12,000 casos en 1983. Desde entonces hasta ahora, se registran cada año de 50, a 200 casos.

"Las coberturas de vacunación contra esta enfermedad han sido tradicionalmente muy bajas en el país. En 1984 se registraban coberturas de 30%.

"Con las 15 jornadas de vacunación de los 5 últimos años, sumados a las estrategias de vacunación casa por casa de 1988, se logró subir a un 60% la cobertura promedio. La vacuna contra el sarampión tiene una deficiencia del 90%, es decir, la cobertura

de inmunización (producción de anticuerpos) real era del 54%. Cada año nacen en el país 200,000 niños, la mitad logra ser inmunizada y la otra mitad queda como susceptible.

"En los últimos años se acumularon casi medio millón de susceptibles, con lo que al aparecer el brote esperado, fue como volar en la hoguera con gasolina... Se incendió violentamente... En el caso del sarampión para conseguir inmunización del 80% de la población susceptible, (niños con suficiente anticuerpos), deberíamos llevar a coberturas de vacunación del 90% o más de 15 población, única manera de evitar epidemias cada 6-7

años. Sin las 15 jornadas de vacunación, esta epidemia no habría cobrado 103 vidas, sino que miles y habrían sido cientos de miles los enfermos.

"Con respecto a la calidad de las vacunas, en el país se han utilizado la "cepa Schwartz", que después del año de vida es capaz de producir buena cantidad de anticuerpos en organismos normales (probablemente en desnutridos la capacidad de respuesta es menor). Esta "cepa" no se ha demostrado excelente en el menor de 1 año. Hay otras cepas mejores... La adena de frío ha sido supervisada año tras año por funcionarios de Organización Panamericana de la Salud, O.P.S., quienes

dan su visto bueno. "Finalmente frente a la emergencia se ha ampliado el grupo etario a ser vacunado, se inicia desde los 6 meses y cubre hasta los niños de 15 años.

"Muchos casos se han producido entre los escolares, por lo que la emergencia se está atacando a través de una intensa campaña de vacunación en las escuelas para niños, desde los 6 meses hasta 15 años. Se ha comenzado también casa por casa en los bolsones de bajas coberturas y de incidencia aumentada durante la epidemia. El costo ha significado más de 250,000 dólares (1,250,000 colones), que no estaba programado".

## Duarte suspende salida de lisiados

(Por René Hurtado). Durante los pocos días que le quedan al Gobierno del Presidente José Napoleón Duarte, no habrá ninguna liberación de lisiados de guerra del FMLN, confirmó hoy el Obispo Auxiliar de San Salvador, Monseñor Gregorio Rosa Chávez, al dar a conocer la decisión del Presidente Duarte de suspender la salida de 109 guerrilleros, que para el día de ayer estaba programada, con una desmovilización desde distintos lugares conflictivos y para el día de hoy, su evacuación hacia otros países.

Según el prelado, el Presidente Duarte le comunicó el día de ayer, que la salida de los lisiados de guerra quedaba suspendida indefinidamente, por 2 razones elementales: primero, porque no quería terminar su período presidencial con una confrontación con el partido ARENA, debido a la actitud humanitaria de permitir la salida de los lisiados del FMLN, y segunda, porque el FMLN no actúa con reciprocidad y, por el contrario, atacó ayer (el martes 16), la casa del presidente de la Asamblea Legislativa, licenciado Ricardo Alvarenga Val-

divieso". Monseñor Rosa Chávez dijo que inmediatamente se puso en comunicación con la Comandancia General del FMLN, para informarle de la decisión del Presidente Duarte de suspender la salida de los lisiados de guerra.

Por su parte, el FMLN dio a conocer un comunicado en el cual responsabiliza a ARENA de la suspensión de ese acto humanitario y, al mismo tiempo, negaron su participación en el atentado contra la casa del Presidente de la Asamblea Legislativa. El comunicado de la guerrilla dice textualmente:

"El Frente Farabundo Martí para la Liberación Nacional, FMLN, informa al pueblo salvadoreño y a la prensa nacional e internacional, lo siguiente: "1) Como resultado de las múltiples gestiones fundamentadas en los acuerdos sobre lisiados de guerra del Protocolo 2, de Ginebra, y en los acuerdos de Panamá entre el gobierno de El Salvador y el FMLN, se había preparado la evacuación del país de 109 lisiados de guerra del FMLN;

"2) Este día 17 de Mayo, a través del

intermediario Monseñor Gregorio Rosa Chávez, nos fue comunicada la decisión de suspender la evacuación de los lisiados;

"3) Esta decisión es la culminación de toda la campaña de ARENA, que a través de sus distintos personeros mantiene desde hace varios días, utilizando pretextos de tipo jurídico, morales e inclusive un supuesto atentado contra un dirigente de ARENA, que el FMLN no ha ejecutado;

"4) El FMLN rechaza dicha maniobra y responsabiliza a ARENA de la suspensión de la acción humanitaria;

"5) Este nuevo hecho evidencia que ARENA está ejerciendo ya el poder, que es una muestra de su política represiva y anti-humanitaria. Este es un nefasto precedente de lo que será la política de ARENA, hacia el respeto a los derechos humanos y a los acuerdos internacionales, de los cuales El Salvador es signatario;

"6) La opinión pública debe tomar nota que ésta clase de acciones significa un retroceso y deteriora las posibilidades para avanzar en la humanización y en la solución política al conflicto".



III CONVENCION DE CONTADORES. Anoche fue inaugurada en esta capital la III Convención Nacional de Contadores de El Salvador, que se realiza con el lema: "Hacia la unificación y actualización profesional de la Contaduría". El evento lo inauguró el Ministro de Hacienda, Sr. Ricardo J. López (centro). El Lic. Juan Héctor Vidal, de FUSADES, dictó una conferencia sobre "El ajuste estructural en El Salvador". En la gráfica, los profesionales que presidieron el acto.

## Fijan horario a Prensa para la transmisión presidencial

Hemos recibido el siguiente comunicado sobre las medidas adoptadas para la toma de posesión presidencial:

La transmisión de la Presidencia de la República, se llevará a cabo en el Pabellón centroamericano No. 1 de la Feria Internacional el día lo. de Junio a las 9:00 horas.

Para que el acto de transmisión de la Presidencia pueda llevarse a cabo en el mayor orden posible y a la hora exacta, se ha establecido horarios de ingresos a las instalaciones de la Feria Internacional. El ingreso para los señores periodistas será entre las 07:30 a.m. y las 08:30 a.m. Se pide que para evitar cualquier contratiempo todos deberán ceñirse a este horario.

El lugar destinado para la prensa es el mesanite de dicho pabellón, desde donde tendrán una excelente visibilidad. También se ha previsto el sonido para los periodistas de Radio y Televisión, buscando de esta manera, el mejor desempeño de las labores.

Aprovechamos la oportunidad para informarles que a partir de las 07:55 horas del día primero de

junio estaremos en cadena televisión. San Salvador, nacional de radio y mayo 17 de 1989.

## RESUMEN NACIONAL

**FIESTAS JULIAS.** Ayer quedó constituido el Comité Organizador de las Fiestas Patronales de Santa Ana, que se celebran del 17 al 26 de julio. Quedó integrado así: Presidente, Miguel Angel Valencia; Vicepresidente, Oscar Alejandro Sandoval, Gobernador Departamental; Sindi o, Br. Mamerto Márquez; Tesorero, Nicolás Trejo; Protosorero, Leonel Antonio Agreda; Secretario, Jovel Estrada Valiente, y Protosorero, Sra. Sonia de Jubis.

**BIBLIOTECARIOS.** La Asociación Interamericana de Bibliotecarios y Documentalistas Agrícolas El Salvador, AIBDA, tendrá su Reunión Anual aquí, el 26 de mayo, en ocasión del Día del Bibliotecario. En el acto se presentará el proyecto de estatutos de la entidad y se elegirá la nueva Junta Directiva.

**CAMPAÑA DE LIMPIEZA.** El Concejo Municipal de Nueva San Salvador (Santa Tecla) realizará una campaña de limpieza los días 27 y 28 de este mes. Al informar de la actividad, el Al. alde, Ovidio Palomo Cristales, dice: "Pretendemos dar una imagen de lo que siempre fue Santa Tecla, pero que en los últimos años y como consecuencia de la super población, se ha defonnado un poco".

**HALLAN CADAVER.** En la carretera a Chalchuapa, en el caserío El Mirador, cantón El Portezuelo, fue encontrado el cadáver del trabajador Navidad de Jesús Corado, de 28 años. Presentaba golpes en todo el cuerpo. Las autoridades santanecas han iniciado una investigación del hecho, se dijo en una fuente oficial.

**ROBO EN VEHICULO.** Dos radiograbadoras, documentación y otros objetos de valor fueron robados ayer al mediodía de un carro Volkswagen que su propietario, Ing. Julio Antonio Ulloa Cornejo había estacionado en la 4a. Avenida Norte, entre 1a. y 3a. Calle Oriente. Los ladrones aprovecharon un momento en que los ocupantes del vehículo entraron a un almacén.



CELEBRAN DIA DE LA MADRE. La Liga Femenina Salvadoreña celebró ayer tarde el Día de la Madre, con un acto en el que fueron proclamadas "Madres Ejemplares" 13 vendedoras de los mercados municipales capitalinos y quienes recibieron Diplomas de Reconocimiento. En la gráfica, las homenajeadas (primer plano) durante el acto realizado en el Centro Cultural Salvadoreño.